

ПРОГРАМА ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА ОБЩИНА СЛИВЕН



МАНДАТ 2023-2027 г.

СЪДЪРЖАНИЕ

1. Основание за разработване.....	стр. 3
2. Визия за развитие.....	стр. 3
3. Главна стратегическа цел в управлението.....	стр. 4
4. Основни принципи в управлението.....	стр. 4
5. Приоритети.....	стр. 5
6. Икономическо развитие.....	стр. 5
7. Градска среда.....	стр. 6
8. Екология.....	стр. 8
9. Здравеопазване.....	стр. 9
10. Образование.....	стр. 10
11. Социална политика.....	стр. 11
13. Култура и историческо наследство.....	стр. 12
14. Спорт, туризъм и свободно време.....	стр. 14
15. Транспорт и техническа инфраструктура.....	стр. 16
16. Ред и сигурност.....	стр. 18
17. Административно обслужване.....	стр. 18
18. Заключение.....	стр. 21

ОСНОВАНИЕ ЗА РАЗРАБОТВАНЕ

Програмата за управление на Община Сливен е разработена на основание чл. 44, ал. 5 от Закона за местното самоуправление и местната администрация в сила от 17.09.1991 г., изм. ДВ. бр.84 от 6 Октомври 2023 г.

Съгласно нормативните разпоредби Кметът на общината представя пред общинския съвет програма за управление за срока на мандата в тримесечен срок от полагането на клетвата и ежегодно представя годишен отчет за изпълнението на програмата в срок до 31 януари.

Настоящият документ е разработен в съответствие с:

- ✓ Плановите и програмите за развитие на Община Сливен, приети от Общински съвет-Сливен;
- ✓ Подадените по Програма „Развитие на регионите“ Концепции за Интегрирани териториални инвестиции;
- ✓ Дейностите/проектите, които са в процес на реализация;
- ✓ Възможностите за финансиране от бюджета на Община Сливен и от външни източници.

Той е продължение на Програмата за управление за мандат 2019-2023 г, базиран е на предизборната програма на кмета и има за задача да развива потенциала на общината и да надгражда постигнатото. През следващите четири години усилията ще бъдат насочени към инвестиции в подобряване на всички сфери на живота – градска среда, социални дейности, образование, култура, спорт, туризъм, екология.

От решаващо значение за реализацията на настоящата Програма е отговорната и компетентна работа на цялата администрация и участието и ангажираността на обществеността и на всички заинтересовани страни. Гражданското участие в процесите на вземане на решения по публичните политики е ново измерение в отношенията между общината и гражданите.

Ангажимент на Община Сливен е да осигурява необходимата публичност и да прилага всички възможни мерки за поддържане на интереса и мотивацията за участие на местните общности при реализацията на важни за обществеността проекти. Целта е изграждане на доверие у гражданите и заинтересованите страни и формиране на подкрепа за реализацията на Програмата за управление на Община Сливен през мандат 2023-2027 г.

ВИЗИЯ ЗА РАЗВИТИЕ

СЛИВЕН – ГРАД С ВЪЗРОДЕН ПРЕДПРИЕМАЧЕСКИ ДУХ, ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА КАЧЕСТВЕНО ОБРАЗОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ И ДОБРО МЯСТО ЗА ЖИВОТ

Да превърнем Община Сливен в привлекателно място за живот, на жизнена и работна среда, като създадем оптимални условия за развитие на бизнеса, и пълноценна реализация на хората чрез:

- ✓ подобряване на техническата и социалната инфраструктура за повишаване привлекателността на град Сливен за посетители и инвеститори;
- ✓ подпомагане развитието на местната икономика, основаваща се на традиционни и ресурснообезпечени отрасли, и внедряване на нови и високотехнологични производства, типични за икономика, базирана на знанието; повишаване развитието на туристическия потенциал;
- ✓ възстановяване и опазване на околната среда; намаляване на социалните различия и запазване на културната идентичност в града; създаване на условия за осмисляне живота на всички жители, и особено на младите хора и маргиналните групи;
- ✓ ефективна и отворена за гражданите и бизнеса местна администрация.

ГЛАВНА СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ В УПРАВЛЕНИЕТО

Постигане на достоен стандарт на живот, съвременна инфраструктура, привлекателна жизнена и работна среда, добри и атрактивни условия за образование, бизнес и инвестиции, град с богат културен календар, туристически атракции, и не на последно място висока степен на социална чувствителност и толерантност.

ОСНОВНИ ПРИНЦИПИ В УПРАВЛЕНИЕТО

- ✓ Открито управление и прозрачност на процесите;
- ✓ Финансова стабилност и дисциплина;
- ✓ Законосъобразност и целесъобразност при зачитане на морала и обществените очаквания;
- ✓ Ефективност на инвестициите с фокус върху конкретни резултати и добавена стойност;
- ✓ Диалогичност и партньорство.

ПРИОРИТЕТИ

Основните ни 7 приоритета за мандат 2023 – 2027 г. са:

1. Икономическо развитие и условия за по-високи доходи
2. Детско здравеопазване
3. Красива градска среда
4. Образователна инфраструктура
5. Нови социални услуги
6. По-зелен Сливен
7. Условия за масов спорт

ИКОНОМИЧЕСКО РАЗВИТИЕ

През настоящия мандат се предвижда инвестиране в следните обекти и дейности:

✓ **Индустриален парк в Сливен**

По Плана за възстановяване и устойчивост е подадено проектно предложение за изграждане на довеждаща инфраструктура, която да охранява цялата територия на парка и изграждане на вътрешна техническа инфраструктура на Зона "Север". Довеждащата инфраструктура ще се състои от изграждане на: транспортна техническа инфраструктура – пътна връзка с републикански път II-53; водоснабдителни и канализационни проводи и съоръжения; елементи на електропреносната и електроразпределителни мрежи, газопреносната и газоразпределителните мрежи, вкл. проводи и съоръжения към всички тях, и физическа инфраструктура, предназначена за разполагане на електронни съобщителни мрежи. Инвестициите в парка са включени за финансиране и в Концепцията на Община Сливен по Програма „Развитие на регионите“.

✓ **Фотоволтаична централа**

▪ Проектиране и изграждане на фотоволтаична централа в УПИ VI, кв. 8, Промислена зона, гр. Сливен.

▪ Проектиране и изграждане на фотоволтаична централа в УПИ VII, кв.8, Промислена зона, гр. Сливен.

Ще продължим процедурите и ще финализираме изграждането на фотоволтаични централи за нуждите на Община Сливен. Така ще освободим финансов ресурс от общинския бюджет от потреблението на електроенергия, който ще се насочи към изпълнение на проекти за решаване на проблемите на гражданите на общината.

✓ **Пътят Сливен – Ямбол**

Съвместно с общините Ямбол и Тунджа, поискахме разширяване на пътя Сливен – Ямбол, които са двата най-близки областни града в България. С разширяването на пътя с още две ленти ще се постигне по-комфортно, по-безопасно и почти наполовина по-бързо придвижване от единия до другия град. Агенция пътна инфраструктура е отговорна за това и вече са направени предпроектни проучвания на проекти за трасето. Важно е да не спират общите действия на общините за реализирането на този проект.

✓ **Местни инициативни групи**

След като осигурихме възможност на всички села от Община Сливен да имат достъп до фондовете, финансиращи развитието на селските райони, предстои работа по проектите на Местните инициативни групи /МИГ/, в които ги включихме. С общините Твърдица, Нова Загора, Котел и Върбица, Тунджа и Стралджа ще работим по стратегии за развитие на населените места.

✓ **Промотиране на Сливен като инвестиционна дестинация посредством:**

- Поддържане на информационна база данни за съществуващите обекти на територията на общината с инвестиционен потенциал, съдържаща измерими показатели, статут, предназначение, инфраструктурно обезпечение, и др.

- Изготвяне на актуални инвестиционни профили за представяне пред потенциални инвеститори, чуждестранни партньори, както и при посещения в побратимените градове и пред институциите на ЕС.

✓ **Предприемачество**

Ще разработим проект за насърчаване на предприемачеството сред младите хора.

✓ **Бюджет и финанси**

Ще продължим с прозрачното и разумно управление на финансите на общината, като гарантираме финансовата ѝ стабилност. Нашата визия включва повече гражданско участие в приоритизирането на инвестициите и ще въведем модел на предварителни обсъждания на капиталовата програма, така че да чуем гласа и предложенията на повече хора.

Следващите четири години са важен етап от икономическия напредък на Сливен и нашата цел е възраждане на предприемаческия дух на града и достигане на ново ниво на икономическо развитие. Европа и светът се променят динамично, енергетиката и икономиката се трансформират. Искаме Сливен да се възползва от възможностите и от сравнителните си предимства. Все по-важен става въпросът с привличане и активизиране на младите хора в тези процеси. Ще реализираме различни програми и проекти за квалификация, преквалификация и заетост.

ГРАДСКА СРЕДА

Ще надграждаме постигнатото в предходния мандат за по-красива и удобна градска среда. Направихме първи стъпки с въвеждането на стандарт за градска среда. Важно е да

продължим и развием тази политика, като ангажираме широк кръг урбанисти и архитекти, така че да създадем пакет от стандарти и технически спецификации за отделните елементи на градската среда.

✓ **Големи жилищни комплекси**

■ **Междублокови пространства**

След като реализирахме проекти за благоустрояване на междублокови пространства в трите големи жилищни квартала в източната част на града, предстои благоустрояване на нови терени в кварталите „Дружба“, „Сини камъни“, „Българка“ и „Клуцохор“ и превръщане на тази дейност в дългосрочна програма на общината за обновяване на жилищните комплекси.

С приемането на държавния бюджет са одобрени за финансиране следните благоустроявания:

- Изграждане и рехабилитация на алеи и тротоарни площи, кътове за отдих, рехабилитация на озеленени площи в т.ч и отводняване на междублоково пространство за бл.32, бл.33 и бл.34, кв.632, кв.“Дружба“, гр. Сливен.

- Рехабилитация, благоустрояване и обновяване на обществени озеленени площи за широко ползване и междублоково пространство на ПИ 67338.525.157, 67338.525.159, 67338.525.160, 67338.525.161 и 67338.525.163 в ж.к. "Българка", гр. Сливен.

- Рехабилитация, благоустрояване и обновяване на обществени озеленени площи за широко ползване и междублоково пространство източно на бул. "Тракия в ж.к. "Клуцохор", гр. Сливен.

Планираме в началото на мандата да се възложи изготвяне на инвестиционни проекти за благоустрояване и на следните райони:

- Рехабилитация, благоустрояване и обновяване на обществени озеленени площи за широко ползване и междублоково пространство на ПИ 67338.524.176, 67338.524.181 в ж.к. "Сини камъни", гр. Сливен.

- Алеи, паркоместа и благоустрояване между ул. "Ниш" и бул. "Братя Миладинови" в УПИ IV, кв.527 по плана на ЦГЧ, гр. Сливен.

- Алеи, паркоместа и благоустрояване между ул. "Охрид", ул. "Тодор Икономов" и бул. "Хаджи Димитър", кв.298 по плана на ЦГЧ, гр. Сливен.

- Алеи, паркоместа и благоустрояване между ул. "Пирот", ул. "Николай Петрини" и бул. "Цар Освободител", кв.164 по плана на ЦГЧ, гр. Сливен.

- Алеи, паркоместа и благоустрояване между ул. "Аспарух", ул. "Булаир", ул. "Сан Стефано" и ул. "Асеновска", кв.78 по плана на кв. "Комлука", гр. Сливен.

■ **Детски площадки**

Освен по-големите зони за благоустрояване, до края на 2024 г. ще бъде извършен:

-Ремонт на 3 броя площадки в парк Юнак, гр. Сливен;

- Реконструкция на детска площадка в Детска ясла №9, кв. "Даме Груев";

- Реконструкция на детска площадка в Детска ясла №15 в кв."Българка";

- Изграждане на детска площадка в кв. "Клуцохор" между бл.17, бл. 18, бл.19 и бл. 20

▪ **Многофамилни жилищни сгради**

16 многофамилни жилищни сгради са одобрени за саниране по Плана за възстановяване и устойчивост. През 2024 г. ще бъде обявена процедура за избор на изпълнител на инженеринг на всички одобрени обекти. Строителството следва да приключи в рамките на периода на допустимост на разходите.

✓ **Осветление**

Ще подобрим уличното осветление в Сливен и населените места. През 2025 г. изтича наследеният договор за подмяна и поддръжка на осветлението. Ще започнем реализация на проект за реконструкция на мрежата, защото вече е остаряла морално и физически, намалена е осветеността, осветителите са енергоемки. Разликата лесно се вижда при сравнение с новите осветления, които изградихме по ул. „Антим I“ и западната част на бул. „Хаджи Димитър“. Ще извършим цялостна подмяна на неработещите съоръжения, ще повишим осветеността на територията на паркове, улици и междублокови пространства, като в същото време сериозно ще намалим енергията, която използва общината за осветление с масово въвеждане на лед осветители. Предвиждаме:

- Изграждане на ефективна система за улично осветление на алеи в междублоково пространство в кв. "Клуцохор", гр. Сливен.

- Възложено е проектиране на LED външно изкуствено осветление на следните булеварди: „Хаджи Димитър“, „Илинденско въстание“, „Стефан Стамболов“, „Банско шосе“, „Братя Миладинови“, „Бургаско шосе“, „Панайот Хитов“, „Стефан Стамболов“, „Цар Симеон“, „Ичеренско шосе“, „Христо Ботев“ .

✓ **Нов парк**

Концепцията за интегрирани териториални инвестиции – основен стратегически документ за финансиране на проекти през настоящия програмен период, включва оформяне на атрактивен парк на мястото на военен терен между спортното училище и Колодрума, което ще е естествено разширение на „Градската градина“.

✓ **Фонтани**

Ще извършим пълно обновяване на съществуващите фонтани източно от общината и изграждане на ново, атрактивно съоръжение на „Кълбото“.

ЕКОЛОГИЯ

Бъдещето на Сливен е по-чист, по-зелен и по-красив град. Целта на работата ни в сектор „Екология“ е да следваме стъпките за подобряване качеството на услугите, да помагаме в екологичното възпитание на младото поколение, да формираме отношение към природата и повишаване обществената ангажираност към опазване на околната среда. През следващите четири години:

- Ще изградим нова клетка на Регионалното депо за отпадъци в с. Хаджидимитрово.

- Ще подобрим озеленяването в града, ще подменим дървесните видове с подходящи за градска среда и ще обособим участъци с декоративна растителност и цветя.
- Ще създадем зелен коридор между парк „Юнак“ и Градската градина на улица „Никола Фурнаджиев“. Ще бъдат оформени кътове за отдых с катерлива растителност, поливна система. Зоната ще придобие нов облик с висока екологична стойност, устойчива на климатичните промени.
- Ще засилим партньорството със Сдруженията на собствениците за благоустрояване на междублоковите пространства.
- Ще изготвим интерактивна карта на основните маршрути в ПП „Сините камъни“ с цел опазване на екологичното равновесие и достъпа до защитени зони.

Екологията и подобряването на екологичните показатели във всяко едно отношение са основните приоритети за бъдещото развитие на града и населените места. Ще продължим с оптимизирането на дейност „чистота“, с предварителното третиране на битови отпадъци, овладяването на популацията от бездомни кучета и котки. Община Сливен е една от малкото общини, която дава спешна ветеринарномедицинска помощ на болни и наранени бездомни животни и ще продължим с работата по програмата.

ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ

В предходния мандат Община Сливен се превърна в един от основните двигатели за преодоляване на здравната криза заради пандемията от COVID-19. В периода с хиляди карантинирани хора, общината създаде Хранителна банка и положи много усилия никога да не се чувства сам в битката си с пандемията. И в бъдеще ще се стремим да бъдем подкрепа на хората в нужда, според правомощията си в сферата на здравеопазването. Основното ни направление е детското здравеопазване.

✓ **Проект за детското здравеопазване:**

- **Ремонт на детски отделения**

Община Сливен участва като партньор на Община Бургас в концепция за развитие на детското здравеопазване. Част от дейностите включват ремонт на Отделението по неонатология и Детското отделение в МБАЛ „Д-р Иван Селимински“ – Сливен, обособяване на „Стая за изписване“ на новородени деца и закупуване на специализирана медицинска апаратура.

- **Мерки за енергийна ефективност в общински здравни центрове**

Втората дейност, в рамките на същата концепция, предвижда финансиране със средства по Програма „Развитие на регионите“ на мерки за енергийна ефективност, подмяна на електрическите инсталации, ремонт на част от помещенията и общите части в ДКЦ-1 и ДКЦ-2.

▪ **Ремонт на здравни служби**

Ремонт и оборудване на 16 здравни служби са включени за финансиране към същия мащабен проект. Здравните служби са в град Кермен и селата Блатец, Глуфишево, Горно Александрово, Жельо войвода, Злати войвода, Камен, Ковачите, Крушаре, Малко Чочовени, Новачево, Селиминово, Сотиря, Стара река, Тополчане и Чокоба.

▪ **Ремонт на улиците, довеждащи до здравните служби**

В същите 16 населени места ще извършим преасфалтиране, полагане на бордюри и маркировка на улиците, които свързват входа на населеното място със здравната служба.

▪ **Въвеждане на Електронно здравно досие**

С цел създаване на електронно здравно досие е предвидено закупуване и внедряване в училищата в Община Сливен на единен програмен продукт.

И в новия мандат ще продължим да надграждаме постигнатото в сферата на здравеопазването – повече средства за Фонд ин витро, ремонти в детските ясли, в Детска млечна кухня, сътрудничеството си с пациентски организации и необходимото обучение и квалификация на всички медицински специалисти в детското и училищно здравеопазване и на здравните медиатори.

ОБРАЗОВАНИЕ

Доказваме, че образованието е приоритет за нас, защото инвестицията в него е инвестиция в бъдещето на децата ни и всяко едно населено място. Ще работим за новото поколение – за образовани, активни и работещи в региона млади хора. През следващите четири години ще продължим с разширяването и обновяването на образователната инфраструктура:

✓ **Училища**

▪ Основен ремонт и преустройство на сградите на ППМГ „Добри Чинтулов“ и ГПЗЕ „Захарий Стоянов“ е част от Концепцията на Община Сливен по Програма „Развитие на регионите“, като се планира строителството да се извърши с безвъзмездни средства. За двете училища настоящата програма предвижда и строеж на нови физкултурни салони.

▪ Изграждане на достъпна архитектурна среда в СУ "Йордан Йовков", кв. "Българка", гр. Сливен

▪ Нов физкултурен салон в Основно училище "Димитър Петров" в Сливен.

- Ремонт на сградата на бившето начално училище „Антон Иванов”, което ще се ползва за нуждите на ОУ „Христо Ботев” в Сливен.

✓ **Детски градини**

- Изграждане на нова сграда за детска градина в с. Сотирия с капацитет 6 целодневни групи.
- Разширение на сградата на Детска градина „Зорница”, с. Гавраилово.
- Изграждане на нова сграда за детска градина в с. Тополчане.
- Изграждане на нова сграда за детска градина в кв. Надежда, гр. Сливен.
- Основен ремонт на детска градина с яслени групи „Елица“ в кв. „Сини камъни“.
- Разширение на съществуващата сграда за детска градина в Чинтулово.

✓ **Тренировъчна площадка за бедствия и аварии**

Концепцията на Община Сливен по Програма „Развитие на регионите“ включва създаването на образователни зони за бедствия и аварии. Предвиждаме оформяне на симулативни, технологично оборудвани зони в парково пространство с тренировъчни площадки за природните стихии и потенциалните аварии. Проектната идея е иновативна за България и цели повишаване нивото на знания, поведение и информираност за адекватна първа реакция в отговор на възникнало бедствие или авария.

- Саниране на сграда и ремонт на покрив на "Младежки дом" в с. Самуилово.

СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА

Социалната политика е измерител за зрелостта и цивилизоваността на едно общество. Гордеем се със свършеното до момента и ще надграждаме мрежата от социални услуги, която е една от най-добре разработените в страната. Ще откриваме нови услуги, за да отговорим на нарастващите потребности и ще извършим цялостното им реформиране в съответствие с промените в нормативната уредба.

- Изпълнението на основен ремонт, преустройство и пристройка на Дом стари хора е част от проект на Община Сливен по План за възстановяване и устойчивост. Привеждането на сградата и оборудването в нея в съответствие със съвременните изисквания за този вид услуга, се очаква да стартира през следващата година.

- Ще стартираме предоставянето на социални услуги в двете изградени и оборудвани сгради, зад Централна поща - Център за временно настаняване на бездомни лица и Кризисен

център за жертви на домашно насилие. И двете услуги са нови за общината. Предстои Изграждане на временно топлопроводно отклонение и групова абонатна станция за сградите.

- Разкриване на до 3 броя социални услуги, с капацитет по 15 потребителя за предоставяне на „Резидентна грижа за възрастни хора в невъзможност за самообслужване с потребност от постоянни медицински грижи“, които да отговорят на установените потребности на лежачо болни, пребиваващи в „Дом за стари хора“ Сливен.

- Разкриване на две нови социални услуги с капацитет по 15 потребителя „Резидентна грижа за възрастни хора в над трудоспособна възраст без увреждания“ с цел осигуряване грижа за чакащи ползване на услугата.

- Увеличаване на капацитета на социалната услуга „Асистентска подкрепа“ и разширяване на обхвата на Механизъм „лична помощ“.

- През текущия мандат ще продължи изпълнението на втория етап за развитието и надграждането на Общностния център за деца и семейства – Сливен.

- Периодично ще се извършва текущ ремонт на общински жилища.

- Ще работим за създаване на достъпна архитектурна среда за деца и ученици с физически увреждания в сливенските училища.

След изпълнението на планираните дейности Община Сливен ще разшири социалната си мрежа, ще подобри условията в социалните центрове и ще затвърди позицията си на институция, която се отнася с грижа и внимание към хората в нужда.

КУЛТУРА И ИСТОРИЧЕСКО НАСЛЕДСТВО

В сферата на културата ще продължим да работим по няколко основни приоритета:

✓ **Утвърждаване ролята на Общината за развитието на културата и културната политика на региона:**

- подобряване на координацията и връзките не само с културните организации на територията на общината, но и тези с творческите съюзи, НПО и професионалните сдружения в сферата на културата;

- укрепване на партньорствата с медиите /в т.ч. националните/ за популяризиране на събития от културния живот на Сливен и значими проекти в сферата на културата;

- създаване на условия гражданите на Сливен да имат достъп и равни възможности да предлагат и реализират идеи и проекти;

- стимулиране привличането на нови публики към съществуващите и нови културни събития, включително на такива, които до сега не са имали досег със съответното изкуство;

✓ **Насърчаване на творчеството чрез създаване условия за развитие както на традиционните, така и на нови форми на културни дейности:**

- подкрепа и насърчаване на дейности за възпитание и приобщаване на децата и младите хора към местните, националните и обществено значими ценности и активното им включване в културните процеси;

- подкрепа и внимание към качеството на създавания и предлаган културен продукт и неговото въздействие върху публиката;

- стимулиране творческите изяви на писатели, художници, актьори, архитекти и др. представители на художествено-творческата интелигенция чрез използване възможностите за привличане на допълнителни средства от Национален фонд „Култура”, Общински фонд „Култура”, донори и др. източници за алтернативно финансиране в сферата на културата;

✓ **Опазване и насърчаване на културното многообразие, диалога между културите, зачитане на правата на културните и етническите малцинства:**

- подкрепа на традиционни културни инициативи на етническите общности, живеещи на територията на общината и включването им в културния календар на община Сливен;

✓ **Изграждане на културни мостове с европейски културни центрове и градовете побратими на Сливен и привличане на средства по европейски програми и проекти. Подпомагане творческия обмен и межкултурния диалог:**

- укрепване на културните връзки и сътрудничество и реализирането на съвместни проекти с побратимените на Сливен градове;

- насърчаване на партньорствата в размяната на традиционни и нови форми на културни изяви и подпомагане представянето зад граница на най-добрите постижения на местното изкуство;

- насърчаване на културната мобилност, обмените и участието в международни мрежи, които отварят Сливен към националните и световните културни тенденции;

✓ **Приобщаване на местната общност към значими културни събития, разширяване социалния ефект от културните прояви не само в града, но и в селищата на общината:**

- утвърждаване и развитие на станалите традиционни за Сливен събития от културния календар на общината;

- обогатяване на културния календар на общината с нови, значими културни събития;

- насърчаване и партньорство с читалищните организации на територията на общината в усилията им да съхранят духовното ни наследство и стимулиране на дейности, които ги превръщат в съвременни центрове за знания и информация чрез въвеждането на съвременните технологии и в центрове, които успешно поддържат социалната интеграция в малките населени места - Планираме да дадем възможност на различните читалищни колективи да се включат активно в културния календар, което ще доведе до разширяване и обогатяване на дейността на читалищата. По този начин ще поставим основи за организиране и провеждане на Преглед на читалищната самодейност в различните видове изкуства и направления;

- създаване на нови, нетрадиционни културни пространства – „Култура на открито”, в които да се представят и организират изложби, концерти, интерактивни събития и др. - Предвиждаме част от събитията, включени в културния календар, да се организират и проведат на различни неизползвани до момента алтернативни пространства, разположени в различни квартали и части на града.

✓ **Подобряване, модернизация и изграждане на материално-техническата база на културата и нейното ефективно използване:**

- приключване на дейностите по оборудване и поддръждане на експозициите и откриване на ремонтираните по проект по ОПРР къщи-музеи– „Хаджи Димитър“, „Сливенски бит“, „Добри Чинтулов“ и „Държавната сукнена фабрика“ на Добри Желязков;

- ремонт и оборудване на сцената на крепост „Туида“ с цел по-активното и по-ефективното ѝ използване като алтернативна сцена за провеждане на събития на открито през пролетните, летните и есенните месеци;

- В рамките на проект по Програма РА14 „Културно предприемачество, наследство и сътрудничество“, финансирана по Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство 2014-2021 г. ще бъдат оборудвани фойетата на зала „Сливен“ с цел използването им за реализирането и провеждането на камерни събития, изложби, представяне на книги и др.

- Сградата на изложбена зала „Сирак Скитник“ е одобрена за финансиране по План за възстановяване и устойчивост. Проектът включва както въвеждане на мерки за енергийна ефективност, така и изграждане на фотоволтаична централа, подмяна на инсталациите и подобряване достъпа на хора с увреждания. Това ще даде възможност за по-активно и по-пълноценно използване на изложбената зала, която е основно пространство за организиране и провеждане на Национална изложба за изобразително изкуство „Сливен“.

✓ **Опазване, съхраняване и популяризиране на материалното културно наследство:**

- В рамките на проект по ОПРР, през 2024 г. се очаква да се извърши дигитализация на значими експозиции, сбирки и фондове на Регионален исторически музей и Художествена галерия „Димитър Добрович“. Ще бъдат създадени регистри и план за опазване и управление на обектите на недвижимото културно наследство.;

- Ще бъде завършена цялостната реставрация на Паметника на Шести артилерийски полк и осигуряване на достъп до него чрез изграждане на нова улица, свързваща бул. „Хаджи Димитър“ и бул. „Бургаско шосе“.

СПОРТ, ТУРИЗЪМ И СВОБОДНО ВРЕМЕ

Спортът е здраве, дисциплина и постоянство. Изгражда характер. Подкрепяме спортните клубове и техните усилия при работата с младите хора. Възстановяваме спортни обекти. В областта на туризма надграждаме и търсим източници да популяризираме Сливен като желана

дестинация. Променяме градската среда и оформяме кътове за спорт и отдих. Ще продължим да го правим и през следващите четири години:

✓ **Спорт**

Ще продължим да надграждаме спортната инфраструктура с модерни мултифункционални спортни площадки, стрийт фитнес съоръжения:

▪ **Колодрума в Сливен**

Проектът за възстановяване на Колодрума е един от най-важните за развитието на спорта в Сливен. Ще го превърнем в модерно и функционално съоръжение. Основната цел е да се създаде подходяща обстановка за практикуване на велоспорта и съживяване на традициите, които Сливен има в колоезденето.

▪ **Военният стадион**

В рамките на предходните мандати беше изготвен подробен устройствен план за територията на стадиона и идеен проект за неговото обновяване. През настоящия мандат се предвижда изпълнението на идейния проект, включващ изграждане на терен с изкуствена трева, лекоатлетическа писта, доставки на нови седалки и ремонт на сградата на съблекалните.

▪ **Изграждане на спортна зала за бокс** с трибуни в УПИ VI, кв. 653 по плана на кв. "Младост", гр. Сливен.

✓ **Туризм**

▪ **Туристически културно - информационен център**

Ще отворим Центъра, който ще бъде обособен в югозападната част от сградата на Община Сливен, заедно с малката галерия. На западната витрина ще бъде поставен голям електронен екран, който ще замести сегашното представяне на афиши за събития.

▪ **Дигитална карта на сливенските забележителности**

Ще създадем дигитална карта, в която ще включим архитектурни, археологически и природни обекти. Рекламният слоган на Община Сливен е: "Сливен – изживей историята, почувствай природата".

▪ **Основен ремонт на лифта**

Осигурихме финансови средства за основен ремонт, обновяване на лифта за Карандила и оборудване с нови машини, ново въже, нови седалки и възможност за превозване на велосипеди. След като включихме Карандила в Общия устройствен план, ще работим съвместно с МРРБ за изготвяне на Подробен устройствен план на Карандила, с който алеите да станат общинска собственост, а съществуващата материална база ще може да се развива и обновява.

▪ **Сливенски минерални бани**

Ще ремонтираме покрива на сградата на банята, с което ще поставим началото на възстановяването на обекта като елемент от балнеотуризма в района.

• **Маркетинг и управление на туристическия продукт в регионален и национален контекст**

Изграждане и промотиране на интегрирани туристически продукти/маршрути, вкл. на територията на ЮИР – културен (Средновековие, Национално освободително движение, Възраждане, Тракийска култура и др.), еко и балнеоложки туризъм – възможност за междуобщинско сътрудничество; създаване на допълнителни иновативни услуги към основните туристически продукти; създаване и прилагане на концепция за интегрираното маркетинг и дигитално представяне на развиваните туристически продукти и маршрути, дейности за SEO оптимизация на дигиталното представяне на общинските туристически продукти; създаване на единен туристически портал с възможности за електронни разплащания за основни и съпътстващи туристически услуги.

• **Природен парк „Сини камъни“ - подобряване и създаване на пешеходни маршрути**

Предвиждаме монтиране на информационни табели по всички подходящи за целта места за маршрутите, природните забележителности, видовото разнообразие на растителни и животински видове, които могат да бъдат наблюдавани по време на прехода и др. с цел информиране, ограмотяване и събуждане на интерес в посетителите. Унифициране и подновяване на маркировката по пътеките, създаване на места за отдих и рекреация – изграждане на беседки, барбекюта и др. на подходящи места.

ТРАНСПОРТ И ТЕХНИЧЕСКА ИНФРАСТРУКТУРА

Свършихме много работа за подобряване на транспорта в Сливен. Подновихме автобусния парк и закупахме електробуси и нови тролей. Изградихме кръгови движения и нови улици. Въвеждаме поетапно разработеният Генерален план за организация на движението, каквато не е имало в града. Ще продължим системната работа по подобряване инфраструктурата в Сливен и малките населени места. Ще наложим политика за системно подновяване на тротоари и съпътстваща инфраструктура.

✓ **Ремонт на булеварди, улична и пътна мрежа**

▪ Асфалтиране на улиците, по които се работи за водния цикъл на ВиК – бул. „П. Хитов“, кв. „Речица“ и др.

- Основен ремонт на бул. "Цар Симеон", гр. Сливен - от кръстовище с бул. "Братя Миладинови до кръстовище с бул. "Илинденско въстание".

- Реконструкция на част от ул. "Мария Кюри" в с. Чинтулово.

- Основен ремонт на път SLV 1112 /III-662, Баня - Твърдица/ - Сборище - Шивачево - граница общини (Сливен - Твърдица) - Селиминово - Чинтулово - / SLV1083/, от км.13+100 до км.33+100.

- Проектиране и етапно изграждане на улица от о.т. 225а до о.т. 225ю в кв.22 по плана на промишлена зона гр. Сливен.

- Проектиране и изграждане на локално платно на бул. "Цар Симеон" за десен завой към бул. "Илинденско въстание", гр. Сливен.

- Реконструкция на улици "Мишо Тодоров", "Йордан Кювлиев" и "Петко Р. Славейков", гр. Сливен.

- Текущ ремонт на тротоарни настилки на територията на Община Сливен.

- Текущ ремонт на улици в гр. Сливен и населени места в общината.

- Текущ ремонт на пътна мрежа на община Сливен.

✓ **Изграждане на нови улици**

- Между „Бургаско шосе“ и бул. „Хаджи Димитър“, с която ще се осигури отлична свързаност на терена, предвиден за изграждане на нова пожарна служба.

- Улицата, преминаваща през вилна зона „Изгрев“ от ул. „Ичеренско шосе“ до „Бургаско шосе“, с дължина около 2.5 километра, по която предвиждаме изграждане на канализация и водопровод, така че да стартираме създаването на модерна инфраструктура на територията на селищно образувание „Изгрев“, където живеят все повече хора.

- Разширение на улица „Г.С.Раковски“ ЦГЧ от о.т.412б до о.т. 400.

✓ **Обезопасяване на кръстовища и облекчаване на трафика**

- Изграждане на светофарна уредба на кръстовището пред бившата III поликлиника и западната част на Стъкленото кръстовище.

- Проектиране и изграждане на светофарна уредба на кръстовище на бул. "Хаджи Димитър" с бул. "Христо Ботев".

- Ремонт на светофарна уредба на кръстовище на бул. "Цар Симеон" с бул. "Илинденско въстание“.

- Увеличаване броя на осветените пешеходни пътеки.

✓ **Проект за екомобилност**

В началото на 2024 г. Община Сливен беше одобрена за финансиране на дейности по програма за екологосъобразна мобилност на Плана за възстановяване и устойчивост. Ще бъдат закупени 5 нови електробуса, които да обслужват междуселищния транспорт в общината.

РЕД И СИГУРНОСТ

Важна част от работата на местната власт е съвместната дейност с полицейските органи в грижата им за реда и сигурността на жителите на една общност. Ще продължим да работим в тази посока и за успешно взаимодействие през следващите четири години.

- **Система за видеонаблюдение**

Планира се разширението на системата на територията на цялата община, благодарение на която се установяват и санкционират извършители на вандалски прояви. Съвременната система за видеонаблюдение, към която са свързани над 500 камери подпомага дейността и на полицията.

- **Общинска полиция**

Ще работим за създаване на общинска полиция за повишаване сигурността на гражданите и контрола при опазване на обществения ред. Това ще бъде звено от служители, които заедно с общински инспектори, силно да повишат контролните функции на Общината в различни направления.

- **Укрепване на свлачища**

Програмата ни предвижда укрепване на две активни свлачища - улица в с. Сотирия, както и участък от пътя Новачево - Градско.

- **Ремонт на мостови съоръжения**

Текущият мандат включва планиран ремонт на следните мостови съоръжения: над река Асеновска на бул. "Тракия"; надлез над железопътна линия на ул."Банско шосе"; над река Новоселска на ул. "Г.С.Раковски" и на ул. "Дибич Забалкански"; над река Новоселска в северната част на кръговото кръстовище при бул. "Г. Данчев" и бул. "Братя Миладинови"; над река Тунджа на път SLV 2079 при с. Самуилово.

АДМИНИСТРАТИВНО ОБСЛУЖВАНЕ

Администрация обърната с лице към хората. Развитие на електронното управление и ефективен контрол

Непрекъснатото подобряване на работата на общинска администрация за реализиране на ефективни политики, качествено обслужване на гражданите и бизнеса и създаване на условия за устойчив икономически растеж и заетост ще продължи да бъде сред основните приоритети на Община Сливен. Паралелно с това ще продължат усилията за повишаване на професионализма, прозрачността и отчетността на местната власт.

За постигане на високо качество на административните услуги, сред основните ни приоритети ще бъдат:

- укрепване на административната структура на общината, непрекъснато повишаване на прозрачността и отчетността в работата, въвеждането на ПЧП и аутсорсинг като механизми за по-ефикасно управление и прилагане на принципа на партньорство при формулиране на местна политика;
- постигане на ефективност на общинска администрация чрез управление и развитие на човешките ресурси;
- предоставяне на качествени административни услуги и използването на информационните технологии.

Бъдещето е в Е-управление на общините. Съвременните технологии изискват нов подход в комуникацията с гражданите и бизнеса, затова и нашите усилия следва да се насочат в тази посока.

Все още сме „длъжници“ на гражданите и бизнеса, относно качествено, бързото и лесно обслужване, в тази връзка ръководството на Община Сливен се ангажира да продължи внедряване на решения от типа “Е-община”, които имат пряк ефект върху ефективността на административното обслужване и удовлетвореността на граждани и бизнеса.

Основните принципи, които ще бъдат водещи в дейността на специалистите от звената за административно обслужване, ще са:

- *равнопоставено, честно и любезно отношение* към всички потребители, в това число и към гражданите в неравностойно положение;
- *открито общуване и осигуряване на изчерпателна*, леснодостъпна и на разбираем език информация;
- *стремеж към качествено и срочно изпълнение на услугите*, което изисква непрекъснато взаимодействие и връзка с отделните административни структури;
- *търсене на обратна връзка*, която показва доколко потребителите са удовлетворени от качеството на предлаганите услуги;
- *съвместна работа с други институции*, което цели осигуряване на комплексно обслужване на потребителите;
- *услуги, достъпни за всички*, които се нуждаят от тях чрез различни канали за връзка

Конкретни дейности:

✓ Предоставяне на качествени административни услуги на гражданите и бизнеса.

- Осигуряване на административни услуги на гражданите и бизнеса по електронен път.
- Създаване на възможности за по-голяма прозрачност в отношенията администрация - потребител на административни услуги.
- Намаляване времето и разходите за получаване на услуги и увеличаване на каналите за достъп до тях.
- Привеждане в изпълнение на вътрешни правила за оборот на електронни документи и документи на хартиен носител в администрацията на Община град Сливен.
- Усъвършенстване на съществуващата интегрирана информационни система за управление на общината, включваща модули за: деловодство и комплексни административни услуги за граждани и бизнес; общинска собственост; устройство на територията; местни данъци и такси; проекти и договори; труд и работна заплата; фсд, планиране и изпълнение на бюджета; електронен архив и сайт за предоставяне на е – услуги;

- Включване на кметствата и кметските наместничества на територията на Община Сливен в електронен обмен на документи и увеличаване броя на предоставяните услуги по селата, чрез въвеждането на онлайн плащане на комплексни административни услуги, местни данъци и такси и др.;
- Обезпечаване с интернет на кметствата и кметските наместничества.

✓ **Оптимизиране процесите по административно обслужване на гражданите и бизнеса и увеличаване на предлаганите услуги по електронен път.**

- Оптимизиране на работните процеси, използване на електронни регистри и системи.
- Скъсяване на сроковете, унифицирано и качествено предоставяне на услуги, поддържане на електронен архив.
- Подобряване на взаимодействието между административните структури на местно ниво.
- Провеждане на кампания за популяризиране на предоставяните административни услуги и повишаване информираността на потребителите;
- Подобряване на координацията между звената в рамките на административната структура и между отделните административни структури - въвеждане на интегрирани съвременни информационни системи за управление на дейността на администрацията;
- Оптимизиране на структурата на общинската администрация, с оглед работата ѝ да бъде съобразена с всички нужди на гражданите и да е максимално ефективна при провеждането на планираните политики, както и съобразно новата нормативна уредба и административната реформа.

✓ **Откритост и достъпност на дейността на общинската администрация.**

- Внедряване на по-добри организационни и технологични модели на взаимодействие между администрацията и гражданите.
- Подобряване механизмите за комуникация и получаване на обратна връзка от потребителите на услугите, предоставяни от администрацията.
- Осигуряване на информираност на населението за услугите и дейността на администрацията, улесняване достъпа на гражданите до публичните услуги.

✓ **Прозрачно и ефективно управление на човешките ресурси, чрез :**

- Създаване на балансирана структура на заетост според обема на натовареност, която се стреми към ефективно постигане на целите и задачите.
- Изграждане на ефективна и модерна администрация, способна да посрещне високите очаквания на населението и бизнеса за добро обслужване и висока професионална етика.
- Повишаване квалификацията и ефективността на дейността на служителите.
- Привличане на качествени специалисти в общинската администрация, включително и чрез използване на всички възможни механизми за осигуряване на допълнително заплащане и стимулиране;
- Пълноценно използване на капацитета на вече съществуващите служители и подобряване на управлението на човешките ресурси чрез повишаване на квалификацията на служителите;
- Подобряване на качеството на човешките ресурси в общинската администрация (чрез тематични обучения), използване на възможностите на ОП „Добро управление“.

✓ **Ограничаване възможността за корупционни практики и предотвратяване наличието на конфликт на интереси.**

- Въвеждане на ясни правила за работа и докладване при неспазване стандартите за обслужване на гражданите;
- Укрепване доверието на гражданите в служителите на общинската администрация;
- Поддържане на високо ниво на прозрачност в действията на общинската администрация чрез информирание за решенията и действията на общинската администрация в “реално време”- основно чрез Интернет страницата на Общината, чрез местните и регионално медии, брошури и др;
- Бързо и навременно разрешаване на подадените сигнали.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

При разработването на програмата са отчетени предложенията и исканията на гражданите, изразявани писмено и в обществени обсъждания по време на изготвяне на стратегическите за общината документи. Визията за управление е базирана и на добрите практики за съвременно административно управление, което да се превърне в основен мотор за динамично развитие на общината.

Една от целите при разработването на програмата е тя да обхване всички сфери на работа на общинската администрация и да осигури баланс в разпределението на дейностите. Документът включва конкретни задачи и срокове за постигане на всеки един от седемте основни приоритета.

Програмата за управление на Община Сливен за периода 2023 – 2027 г. е динамичен документ, чието реализиране в съответствие на ЗМСМА ще бъде отчитано на годишен период, ще бъде извършван сериозен анализ на постиженията, проблемите и трудностите пред изпълнението на конкретните мерки и ще бъде подлаган на актуализиране.